

用天平铸就公平和正义

——沈丘县法院科学发展纪实

记者 朱保彭 韦伟 文/图



用英模事迹激励全体干警



县法院设立接待室尽力化解社会矛盾

在2011年，沈丘县人民法院深入开展“发扬传统、坚定信念、执法为民”主题实践活动，紧紧围绕“推进社会矛盾化解、社会管理创新、公正廉洁执法”三项重点工作，扎实做好各项工作，竭尽全力维护社会公平正义，促进了全县经济平稳较快发展和社会和谐稳定。

一、发挥审判职能，服务经济社会发展大局

2011年，沈丘法院共受理各类案件2018件，结案1916件，结案率为96%。通过办案为有关单位和个人挽回经济损失3000余万元，审判执行工作始终保持又好又快的发展态势。刑事审判深入开展打击“百日会战”专项整治活动，严厉打击危害人民群众安全的暴力和多发性侵财犯罪，维护社会稳定。共受理刑事案件159件，审结159件，结案率为100%，判处犯罪分子210人。坚持司法关注民生，妥善审理土地承包、劳动争议等涉及民生的案件。全年受理各类民商事案件1350件，审结1339件，结案率为99%，案结事了1211件，占结案的91%。及时有效地化解矛盾

纠纷，促进沈丘社会和谐。行政审判在突出抓好行政案件的审理和非诉行政案件执行的同时，以对被诉行政行为合法性审查为重点，坚持监督与支持并重的方针，化解了大量的行政争议，促进了行政机关依法行政。共受理行政诉讼案件35件，结案35件，结案率为100%。执行工作深入开展“清理执行积案”和创建“无执行积案法院”活动，维护司法权威，维护群众合法权益。执行积案已全部执结，受理执行案件468件（含委托执行和行政执行），执结379件，执结率为81%，其中实际执结311件，实际执结率66%，实现执行案件收、结案良性循环。

二、推行审办分离，强化廉洁形象

设计科学，威重大气，功能齐全的审判办公综合楼正式投入使用后，沈丘法院推行审办分离制度，办公区实行封闭式管理，法官在办公区内学习、撰写文书和整理卷宗，禁止在办公区接待当事人和代理人。法官所有的审判、执行工作都集中在审判区进行，在审判区均须着制服、挂牌上岗。为配合审办分离制度，审判区设立了信访导诉室、院长接待室和接待大厅、立案大厅“两室两厅”四个接待窗口，建立了更为严格、科学的接待导诉制度、承办法官接待制度、信访接待制度等一系列制度。信访导诉室每天由两名法官负责接待来访群众，根据不同的情况，分别予以对待；对于初次参加诉讼活动的群众，导诉法官会将法院的办案程序耐心地进行解释，做出合理的诉讼引导；对于需要了解案件相关情况的当事人，导诉法官会立即与承办法官取得联系，承办法官接到通知后，10分钟内赶赴接待大厅与当事人会面。当事人与法官在宽敞明亮的接待室公开会面，能有效地杜绝司法不廉洁行为的出现，在法官与当事人之间多了一道“防火墙”，以程序公正保障了实体公正。导诉

法官引导服务，不仅为人民群众参加诉讼提供了便利，更让人民群众体验到人民法院完善的办案程序、透明的办案过程，有效地化解了当事人的怨气，创造便捷、公开、和谐的司法氛围。

三、开放法院工作，展示法院新形象

在严格强化工作纪律的同时，该院强化自觉接受监督意识，积极创新代表委员联络工作机制，努力增进人大代表、政协委员和社会公众对法院工作的理解与支持，大力推进阳光执法。“审判开放日”活动。成立代表委员督查联络办公室，设立代表委员联络活动中心，加强与人大代表和政协委员的联络工作，拓宽渠道，接受监督，增强工作透明度。该院每年两次邀请人大代表、政协委员、廉政监督员、媒体记者、社会各界群众等60余名，旁听审判、现场了解法官办案程序、亲身参与法院执行过程、参观法院建设成果等，敞开法院大门，让群众全面了解法院的工作，邀请各界人士为做好法院工作“会诊把脉”，增强执法透明度，切实提高了司法公信力。

四、推进司法公开，便捷服务促监督

沈丘法院以“接受监督，赢得信任”为主题，以“公开促公正，

公开见成效”为目标，创新公开载体，拓宽公开渠道，全方位地推进司法权力在阳光下运行，“三公开”被作为典型推广，省、市、县有关领导多次参观指导，项城、太康等多家兄弟法院还慕名到该院参观学习。为推进“三公开”工作，该院在审判区外设置了8块公开栏，在审判区内设置了含开庭公告、庭审纪律、诉讼风险提示、基本诉讼常识为主要内容的电子显示屏，印制了诉讼文书样式，为群众参加诉讼和充分了解、监督法院工作提供方便。充分运用现代科技手段，将审判、执行工作公开化，不断满足人民群众对司法公开的新要求、新期待。努力做到阳光立案、阳光审判、阳光执行，形成公开、公正、公信的良性互动。该院完善了有方案、有机构、有制度、有人员、有内容、有载体、有台账的“八有”公开方式；构筑了公开栏、导诉室、立案大厅、公开接待室的“一站式”公开服务模式；建立了以沈丘法院网为中心的庭审直播、裁判文书上网和执行信息公开、三级审判管理系统等新的网络公开载体；开展了一系列“请进来、走出去”的专题活动，如让人民群众走进法院参观法官的工作，法院公开日活动，法官“进农村”、“进社

区”、“进企业”、“进机关”、“进学校”的五进活动，开展法制讲座、以案说法、法律咨询等便民服务，让法官主动展示自身的工作，促进了法律效果和社会效果的有机结合和良性互动。

五、加强审判管理，发挥职能作用

去年初，该院成立了沈丘县人民法院审判管理办公室，整合审委会事务管理、审判流程管理、审判态势分析、法官绩效评估、案件性质评查和司法统计六项职能工作，构建严格的审判质量监控体系、科学生效的审判绩效考评体系、明确的审判管理责任体系和有效的审判管理保障体系；改革和完善审判管理制度，健全高效运转的审判管理机制。将审判管理责任逐级分解，落实到每个部门、每个岗位及每个办案人员；通过制度的形式，明确各个环节、各个部门的审判管理责任，明确院庭领导、审管办、各业务部门及每一位法官在审判管理体系中的地位、职能和责任，努力实现审判管理科学化、规范化和民主化。

六、健全信访机制，注重社会稳定

该院严把案件质量关，着力抓好信访接待，重点建好长效机制，促进工作良性循环，为司法公正提



唱响红歌凝聚精神力量



新落成的沈丘县法院办公大楼

倾力打造和谐民政

记者 朱保彭 韦伟 文/图



市委常委、纪委书记杨正超看望慰问孤寡老人



县长皇甫立新看望孤寡老人



县民政局长崔永华到干休所慰问老同志

在2011年度，沈丘县民政局以科学发展观为统领，围绕县委、县政府的中心工作，弘扬“为民、务实、创新、和谐”的民政工作理念，干部职工齐心协力，团结奋斗，狠抓落实，力求实效，较好地完成了各项民政工作任务，为构建和谐社会、促进全县的社会稳定和经济发展做出了积极贡献。

低保对象严进宽出。为有效解决城乡低保工作中存在的不公开、假公开和人情保、关系保、权力保等问题，沈丘县民政局加大复查审核力度，使存在问题得到较好解决。从去年4月份开始，该局按照省市统一部署，组织全县开展了城乡低保、五保全面复查审核。复查审核采取乡镇自查、交叉互查、督导组抽查的办法进行。乡镇自查率、交叉互查率100%，督导组抽查率30%。实施动态管理、分类施保，做到了应保尽保、应退尽退、有进有出。目前，全县共有农村低保对象31406户52610人，人均低保标准每月72元，年发放低保金4898.8万元。共有城市低保对象3733户10045人，人均低保标准每月160元，年发放低保金2163.3万元。

抓好社会福利园区建设和敬老院工作。沈丘县社会福利园区是全

县的重点工程，是目前全省规模最大的社会福利园区。一期工程包括7栋五保宿舍楼、1栋福利院及儿童部综合楼主体工程已经完工，正在进行装修，今年1月底可投入使用。二期工程包括综合服务楼1栋、老年公寓楼及路、桥、水、电等，目前正在抓紧建设中。新安集镇敬老院如期完成了主体工程建设任务，目前正在进入内部装修。

沈丘县敬老院管理服务中心采取定期巡回检查、奖优罚劣等得力措施，下大力狠抓敬老院管理服务质量，开展优质文明服务，管理服务人员爱岗敬业，以院为家，辛勤工作，涌现了一批优秀院长和优秀服务员，实现了全年安全无事故的目标。老城镇、付井、莲池、刘庄店、纸店镇等乡镇敬老院制度健全、管理规范、全面建设得到进一步提高。各乡镇敬老院积极走以补副院的路子，开展小种植、小养殖、小加工，有效提高了院民的生活水平。全县“三小”收入达23.62万元。其中，老城镇敬老院养猪、种菜收入4.73万元，付井镇敬老院收入3.69万元，莲池乡敬老院收入3.12万元。在此基础上，各敬老院加强伙食管理，一日三餐荤素搭配，达到营养均衡合理，受到了广大院民的普遍欢

迎和上级领导的肯定。

开展好城乡医疗救助工作。该局扎实开展城市医疗救助工作。根据省政府办公厅《关于全面建立城市医疗救助制度的通知》和《周口市城市医疗救助实施方案》精神，积极组织开展了以城市低保对象为重点的城市医疗救助工作。今年共救助137人次，发放救助金50.96万元。

做好农村医疗救助工作。该局严格按照《沈丘县农村医疗救助实施办法》的规定，做到了救助对象明

确、救助标准明确，工作程序规范，救助款通过银行实行社会化发放，确保救助金安全运营。全年共救助10560人次，发放救助金553万元（其中为五保供养对象支付医保金8524人次，每人50元）。

做好优抚医疗救助工作。该局按照《沈丘县优抚医疗救助实施办法》的要求，对各类优抚对象实施了医疗救助，并对全县重点优抚对象进行了一次全面体检，发放支付救助金146.6万元。

做好优待贯彻执行《军人优待条例》，全面落实各项优抚政策，保证优待、抚恤金及时发放。该局集中时间、集中人力、对近3万份农村退役士兵档案进行整理登记，共核

定59至60周岁农村退役士兵4736人，为这些退役老兵享受生活补贴做好了充分准备。同时，加强了信息化建设，认真完成了17名伤残军人备案工作。

二是确保了退伍安置任务的完成。该局继续深化“三位一体”退役士兵安置改革，2011年共接收退役士兵430人，其中城镇退役士兵105人。农村退役士兵315人，转业士官10人。目前，就业安置52人，自谋职业48人，自谋职业率达57%。组织开展退役士兵职业技能培训工作，有效提高了退役士兵的就业能力。

努力做好双拥工作。在全面落实优抚安置政策的同时，该县不断加大宣传力度，营造浓厚的双拥氛围，开展多种形式的宣传教育活动。

该局在县城主要街道和繁华地段制作了大型永久性双拥宣传标语牌，在车站、商店、医院等公共场所设置了军人优先标志等，使拥军优属、拥政爱民的理念家喻户晓，深入人心，为创建全国双拥模范县做了大量实实在在的工作。

积极发展社会福利和慈善事业。该局加强了对艾滋病致孤人员和单亲家庭未成年子女的救助，共救助艾滋病致孤人员275人，发放

救助金66万元；救助艾滋病单亲家庭未成年子女341人，发放救助金40.92万元；救助艾滋病病人1014人，发放救助金24.336万元；救助社会孤儿606人，发放救助金233.1万元；救助流浪乞讨人员1116人次，发放救助金7.1万元。

慈善事业实现了新跨越。该局完善慈善组织建设，多渠道、多形式引进国内外慈善救助项目，广泛开展有声有色的慈善募捐和慈善救助活动，去年5月份组织开展了慈善捐赠文艺汇演及“一日捐”共募集善款241.6万元。全县开展了4个项目的救助活动，发放善款83.3多万元。其中，救助贫困大学生149名，发放善款44.7万元；“情暖万家”活动救助贫困户970户29.1万元；免费救治白内障57例，支付善款11.4万元。同时，与上海亚博会合作救助老城、刘庄店、白集等乡镇15岁以下孤儿87名，发放10.44万元；“走进高中”项目救助在校贫困生68名，发放救助款13.6万元。同时，进一步加强了老龄工作，为60岁以上老人办理优待证180份，为86岁百岁老人发放老年补贴。百岁老人谢云峰、谢韩氏夫妇在全国双百老人评选中榜上有名。

强化婚姻和社团登记管理。该

局坚持“一手抓宣传、一手抓规范”的工作方针，转变观念，实现由行政管理向公共服务的转变。在婚姻登记管理过程中，大力倡导优质文明和人性化服务，严格依照政策法规，严格办事程序，严格收费标准，杜绝了违法登记、人情登记和超标准收费现象的发生，有力维护了婚姻当事人的合法权益。全年共办理结婚登记13666对，离婚登记566对，登记合格率100%。

加强了社团和民办非企业的管理。对全县35个社团和76个

民办非企业单位进行了年检，建立健全了档案，指导他们依照法规和各自章程积极开展活动。积极组织新社会组织开展学习实践科学发展观和创先争优活动，取得显著成效。

事业单位建设取得显著成绩。该县福利院切实加强管理，开展优质文明服务，正规化建设全面加强；党员干部认真落实军休干部两个待遇，受到国家民政部表彰；烈士陵园进一步建立健全各项制度，充分发

挥了爱国主义教育阵地作用。



沈丘县福利园区及敬老院效果图